

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



21℃ 2024年12月
<甲辰年十一月初九>

9 星期一

习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》 出版发行

新华社电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分文稿是首次公开发表。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制度史上的伟大创造。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，全面加强党对人大工作的领导，巩固中国特色社会主义制度的战略高度出发，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻把握社会主义民主政治发展规律，系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

俱进修改宪法，召开党的历史上首次中央人大工作会议，健全人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。习近平同志从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略高度出发，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传

统文化相结合，深刻把握社会主义民主政治发展规律，系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。



扫码可查《论坚持
和完善人民代表大会制度》
主要篇目介绍

外交部发言人就叙利亚局势答记者问

中国驻叙使馆仍在坚守 为有需要的中国公民提供协助

新华社电 外交部发言人8日就叙利亚局势答记者问。

有记者问：据报道，叙利亚反政府武装已攻入叙首都大马士革，宣布叙政府倒台。中方对此有何评论？

发言人表示，中方密切关注叙利亚局势发展，希望叙利亚尽快恢复稳定。中国政府

已积极协助有意愿的中国公民安全有序离叙，在叙留守中国公民保持联系并做好安全指导。我们敦促叙利亚有关方面采取切实举措，确保中国在叙机构和人员安全。当前，中国驻叙利亚大使馆仍在坚守，我们将继续为有需要的中国公民全力提供协助。

俄外交部：

阿萨德辞去总统职务并离开叙利亚

新华社电 俄罗斯外交部8日发表声明说，经与叙利亚境内武装冲突各方谈判并指示和平移交权力后，阿萨德决定辞去总统职务并离开叙利亚。俄方未参与上述谈判。

俄外交部说，俄在叙军事基地处于高度戒备状态。目前，俄军事人员安全没有受到严重威胁。

俄外交部说，俄强烈呼吁叙利亚有关各方放弃暴力，通过政治手段解决问题。目前，俄与叙利亚反对派各团体保持联系。俄方呼吁尊重叙国内各方意见，支持在联合国安理会第2254号决议基础上建立包容性政治进程的努力。

相关报道见A3

2024 广州马拉松赛

2024 广马圆满落幕 五人破赛会纪录

羊城晚报讯 记者苏荇、柴智、龙希、陈旭泽、吕航报道：12月8日7时30分，广汽丰田·2024广州马拉松赛在天河体育中心拉开帷幕，2.6万名跑者沿着如诗如画的“一江两岸”赛道畅快飞驰，用脚步丈量着南国明珠的古韵与繁华。最终来自埃塞俄比亚的选手格比塞·莱莉莎·德贝莱以2小时06分28秒的成绩夺得男子组冠军，打破埃塞俄比亚运动员格布雷特萨克·亚伯拉罕·阿迪哈娜在2019年创造的2小时08分04秒的赛会纪录！

今年广州马拉松赛男子组比赛竞争异常激烈，运动员们也展现出极高的竞技水平，前五名选手均打破赛会纪录，彰显了选手的非凡实力。来自埃塞俄比亚的格比塞·莱莉莎·德贝莱以2小时06分28秒的成绩刷新赛会纪录获得冠军，并将其个人最好成绩提高了将近2分钟。他的同胞，埃塞俄比亚选手贝莱·齐库·阿斯法夫和阿塞法·蒙斯图·内格沃分别以2小时07分00秒和2小时07分01秒的成绩收获亚军、季军。

女子组方面，埃塞俄比亚选手包揽前三名，冠军是安奇亚莱姆·海马诺特·维宾赫，她的最终成绩为2小时25分13秒。切尔西·米斯加诺·塔克勒以2小时25分20秒的成绩获得亚军，罗曼·吉迪·贝尔赫则以2小时25分22秒的成绩获得季军。

今年的广马赛场上同样汇聚了众多国内顶尖的马拉松运动员，陈天宇全场第六个冲过终点线，获得中国籍选手第一

名，最终成绩为2小时09分31秒；女子组方面，中国籍选手的第一名则由黄菲获得，成绩为2小时35分00秒（位列女子组总成绩第7名）。

广州马拉松赛经过多年努力，逐渐发展成为一项集全民健康、文化发展、体育产业、休闲旅游等为一体的文商旅体盛会。

今年，广马获评世界田联金标赛事和中国田径协会A1类赛事认证，并入选世界马拉松大满贯年龄组世锦赛的资格赛。

今年广马升级为全马赛事，全马项目参赛规模扩大至2.6万人，路线经过精心优化，使广马经典的“一江两岸”赛道布局更加合理。选手跑过形似“小蛮腰”造型的全新路线，在奔跑中既能饱览珠江的壮丽美景，又能领略广州独特的城市文化魅力。同时，终点迁至海心沙，也让选手能在更为笔直宽阔的星光大道上实现最后的冲刺。

比赛期间，6000余名志愿者在各岗位提供贴心志愿服务，60名专业的官方配速员为每一位参赛选手提供最专业、最细致、最热情的领跑服务。比赛全程共设置了36个固定医疗站，配备了36辆救护车、100台AED设备，以应对赛时可能发生的医疗紧急情况。同时，组委会还选拔了42名急救跑者、760名医疗及赛事安全观察员，在赛事期间全程守护选手的身体健康。数千名警力维持秩序和道路安全，公安、消防、气象等多部门也协同工作，共同保障赛事安全有序进行。

选手们跑经广州磨碟沙隧道 羊城晚报记者 梁喻 邓鼎园 摄 ▶



广马已发展成一项集全民健康、文化发展、体育产业、休闲旅游为一体的文商旅体盛会

相关报道见A2、A8

2025年全国残特奥会迎来倒计时一周年，广东多地举办“喜迎残特奥”庆祝活动

轮椅上奋楫逐梦 百米画卷共绘心声

羊城晚报讯 记者柳卓楠、实习生小悦、通讯员粤残宣报道：12月8日，2025年全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会（以下简称“残特奥会”）迎来倒计时一周年。当天，广东多地举办以“喜迎残特奥”为主题的庆祝活动。

在广东艺术剧院，第十一届广东省残疾人艺术汇演精彩上演，展现了新时代残疾人风采；在中山纪念堂，一幅以“2025年全国残特奥会”为主题的百米画卷在纪念堂西门广场展开，近百名中小学生、志愿者、残疾人运动员在画卷上绘出自己对残特奥会的祝福。还有多位残奥会冠军选手走上舞台，分享自己的追梦故事。

据悉，2025年全国残特奥会将在粤港澳三地共同举办，竞赛项目设置46个大项，在40个夏

季项目中，广东承办34个大项，香港承办4个大项，澳门承办2个大项。这是历史上首次由多个地区联合承办，也是香港和澳门在回归之后，首次共同举办全国综合性体育赛事。

追梦大湾区，出彩人生路

梦起、梦途、梦耀，这是第十一届广东省残疾人艺术汇演的3个篇章，诠释了残疾人“梦想为翼，共赴未来”的美好愿景。舞蹈《鱼跃湾区》、小品《足梦·筑梦》、器乐演奏《十面埋伏》、歌曲《灿烂的你》……一个个精彩的节目依次上演，台下掌声不断。

以潮汕英歌舞为主题的轮椅舞蹈《奋斗者》将演出推向高潮。参与表演的轮椅舞者陈叶鑫说，每次练习这个舞蹈都十分兴奋，

感觉充满力量。“潮汕英歌舞是非常有力量的舞蹈，希望通过我们的表演，让更多人了解传统文化的特色，也希望给大家积极向上的力量。”她还对即将到来的2025年全国残特奥会充满期待，“我觉得残疾人运动员都特别勇敢坚强，希望明年能到现场去看比赛！”

广东省残联相关负责人表示，本届汇演作为十五运会和残特奥会倒计时一周年系列活动，既是“回望”也是“起航”。广东将借此契机，为广大残疾人运动员提供展示才华、追逐梦想的舞台，进一步推动残疾人事业发展再上新台阶。

百米画卷共绘残特奥

8日下午，近百名中小学生、

志愿者、残疾人运动员代表及港澳同胞代表齐聚在中山纪念堂西门广场，共同在一幅以“2025年残特奥会”为主题的百米画卷上留下自己的印记。这幅画卷不仅融合了粤港澳大湾区地标建筑的壮丽，还巧妙展现了残疾人运动员的拼搏精神与辉煌战绩。

活动中，残疾人运动员们的一个特别举动尤为吸睛——他们亲自涂绘了自己曾经斩获金牌的项目图案，为这幅画卷注入了荣耀与光辉。

当天，巴黎残奥会冠军林细妹和杭州亚残运会冠军郑远森亲临中山纪念堂西门广场的活动现场，分享了他们的体育生涯和追梦故事。

林细妹从2012年开始训练硬地滚球，历经12年的坚持与努力，在今年的巴黎残奥会上获得

女子个人BC4级金牌，实现了中国硬地滚球项目的历史性突破。她表示，奥运金牌梦是她坚持的动力，通过训练和比赛，她变得坚强自信，人生也变得更加精彩。

郑远森从2009年开始训练硬地滚球，曾在2023年杭州亚残运会夺冠，在不久前的意大利硬地滚球世界挑战赛BC4级男子个人赛中夺冠。郑远森分享了体育对他身心的积极影响，以及在训练过程中的难忘经历，鼓励更多残疾人勇敢追梦。

活动发起人蒋立衡表示，百米画卷是艺术与梦想的交汇点，它见证了大家共同追求美好生活的心愿。希望通过这次活动，能够进一步唤起社会对残疾人事业的关注与支持，推动粤港澳大湾区残疾人文化的深入交流与融合。

“粤好服务·粤聚人才”走进西安，吸引超1.2万名毕业生入场

从一场人才对接会 看广东引才强磁场

国家东南区域 应急救援中心全面建成

可进行台风综合模拟救援

详见A3

明年内地开唱，广州是第一站

罗嘉良重拾歌手身份： 我的歌能勾起观众的回忆

详见A6

责编/孙焰 美编/陈炜 校对/姚毅



国内统一连续出版物号：CN 44-0006 邮发代号：45-6 新编第16372号/全国发行8版

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887 Q友报料：87776887 订报电话：(020)87133333 发行客服：18925108933 金羊网：www.ycwb.com 手机金羊网：wap.ycwb.com 羊城晚报新浪微博：weibo.com/ycwb2010

广州市区天气预报：多云到晴，气温11℃到21℃，相对湿度45%到80%，吹轻微的偏北风